

让渝新合作带来更大市场价值

巴渝论坛

臧博

山城重庆，狮城新加坡，一个是内陆城市，一个是东南亚港口城市，相隔3000多公里，如何从遥遥相望，变为紧紧握手？近日，“新加坡·重庆周”在新加坡中国文化中心隆重开幕，渝新双方叙友谊、聊文化、谈合作，格外引人关注。

新时代新征程新重庆，向四海谋发展，走八方求发展。数字化变革正轰轰烈烈全面展开；“33618”规划支撑起一个动力澎湃的现代制造业产业集群体系；川渝兄弟乘势共进，双城经济圈建设如火如荼……重庆，从未像今天这样，迫切地需要走出去、谈合作，

携起手、话未来。

渝新两地，合作已久、情意绵长。新加坡是世界著名金融、服务和航运中心，也是全球知名的智慧城市。渝新合作，能带给重庆许多“新”机遇。渝新携手，如何成功迸发出超乎寻常的强大力量，如何围绕重点发力、激发一系列重大战略的叠加效应，双方共同执笔，齐绘蓝图，正“重”“新”出发。

渝新携手，让开放的大门越开越大。中新互联互通项目，在2015年落地重庆。此后，渝新双方在航空、物流、金融、信息四大重点领域，以及诸多拓展领域展开了广泛深入的合作，为“一带一路”国际合作注入更多活力。今年，距“一带一路”倡议提出，刚好10个年头，渝新合作也进入了第8年。可以说，渝新合作天然就承载着“一带一路”的理念与美好期待。随着渝新互通的领域越来越多，开放的力度越来越大，双方愈发呈现出

合作无上限的广阔未来。如果有国家和地区想寻找一个观察“一带一路”合作的窗口，一窥合作的形式与前景，渝新合作就是一个生动的实例。

渝新携手，让合作的层次更广更深。从长寿柚，到奉节脐橙，再到梁平预制菜，越来越多的重庆农产品，出现在新加坡的商超和国民餐桌上。近年来，渝新之间在文旅、商贸、农业、环保等领域也加速合作。通过“新加坡·重庆未来出行圆桌会议”等专项活动，重庆的新能源汽车等新兴产业，有了直接对话新加坡市场、进入RCEP“朋友圈”的机遇。一面是重庆的优势产业在大步走出去，一面是国外新兴产业加速走进来。一出一进间，重庆与新加坡在产业链上合作一深再深，双方利益联结愈发紧密。即将开展的重庆—新加坡企业对接交流会暨渝西地区一体化发展推介会，就是合作走向深广的又一例证。

渝新携手，让发展的成果提质增效。

得益于西部陆海新通道建设，如今，渝新之间除了传统的“重庆—钦州港—新加坡”铁海联运模式，又正式开辟了从重庆出发、经由中老铁路转汽运到达新加坡的国际联运班列。渝新合作，让越来越多重庆产品与企业，有了开拓海外市场的机遇，更让新加坡成为重庆相关产品的“落脚点”。如今，西部陆海新通道各项数据稳健上升，“通道+贸易+产业”融合发展模式，正让重庆与新加坡拥抱得更加紧密，为双方跨境经贸合作带来新惊喜，并进一步辐射老挝、泰国、马来西亚等东南亚国家，用渝新双赢带动“朋友们”多赢。

志合者，不以山海为远。重庆与新加坡，有着畅通的商贸通道、广阔的合作空间。期待以此次“新加坡·重庆周”为契机，让渝新合作打开新局面，达成新共识。双方合作，美美与共；“重”“新”向前，未来可期。

杨朝清

截至目前，重庆已连续3年蝉联“中国夜经济十大影响力城市”榜首。近年来，重庆夜经济规模不断扩大，各种夜间消费新业态持续涌现。与此同时，一些相关问题和矛盾也浮出水面，亟待解决。

作为城市经济的重要组成部分，夜经济堪称城市经济开放度、便利度和活跃度的晴雨表。然而，夜经济既有显性的正功能，也有隐性的负影响——占道经营、噪音扰民、污染环境……这是包括重庆在内的许多城市要克服的问题。

密密麻麻的摊位，彰显了城市的烟火气，却挤占了有限的公共空间。比如，有的夜市在公路两侧摆摊，不仅让公路更狭窄，也增加了安全风险；当夜经济的商家和消费者各取所需、乐此不疲时，附近的居民可能正在饱受噪音带来的困扰……夜经济要可持续发展，就不能自弹自唱，也不能顾此失彼，将部分人的收益建立在其他人合法权益受损的基础上。

夜经济是一个经济课题，也是治理考题。以噪音扰民为例，摊贩商家有“挣钱”的利益诉求，附近居民有“安静”的客观需要，协调起来往往非常困难。“既然你不讲理，那我就更不讲理”，当合理诉求得不到尊重和回应，少数居民采取了以牙还牙的方式，用高音喇叭和摊贩商家针尖对麦芒——这样的“互相伤害”，显然只能两败俱伤。

夜经济要可持续发展，既要守好经营者赖以生存的“饭碗”，也要保障附近居民正常生活秩序，努力在二者之间找到平衡点。重庆市两江新区民心佳园社区拿出一块场地作为夜市新址，积极做好各方面的服务保障，争取实现各方的共赢，与之相比，人气不减反增，值得学习借鉴。

民生无小事，一个摊位可能关系一家人的生计，搞“一刀切”不可行。摊主在“野夜市”经营没保障，入场正规夜市成本又不低，陷入两难。对此，相关部门要及时出手，既做好规划，也做好管理，更做好精细化服务，在“放”与“管”之间找到两全其美之道。只有如此，夜经济才会有活力，才能更好地满足人们对美好生活的向往。

面对火爆的夜经济，人们也要多一些清醒与审慎，不要盲目加入。毕竟，市场竞争是残酷的，没有人能够随随便便成功。夜市看上去很诱人，实际上也隐藏着风险。如何促进传统模式提档升级，如何避免同质化竞争，如何擦亮品牌形成特色，这不仅需要摊贩商家的智慧，也离不开相关部门和管理运营方的思索与谋划。

画出一刻钟的“幸福圈”

周荣光

生活在两江新区金州和金岭社区的居民发现，身边有个充满烟火气的“圈”：大型商业购物中心光环购物公园、N37月光之城，搭载着小型邻里商业金科中心·悦FUN、北麓原商业街，分布连锁品牌门店、便民配套网点。在步行15分钟半径内，各类生活所需，一应俱全。

这个“圈”，就是一刻钟便民生活圈。2021年以来，全国开展一刻钟便民生活圈建设试点，重庆两江新区和九龙坡区是首批全国试点城区。按照试点方案，两地在半径为步行15分钟左右的范围内，以满足居民日常生活基本消费和品质消费等为目标，建设多业态集聚的社区商圈，实现让社区居民步行一刻钟，既可以解决一日三餐，还能理发、健身、喝咖啡等等，充分满足居民的休闲需求，提升居民的生活品质。

一刻钟，对应的是出行时间、精力等可接受的成本支出；便民，是把群众所感、所得作为衡量的标尺，以供匹配需求；“圈”则画出了一个相对舒适便捷的生活半径。

一刻钟便民生活圈，画出了人们生活的“幸福圈”。现今，人们对生活品质的追求，从

“有没有”转向了“好不好”。更好满足人民美好生活需要，应从细节入手，满足不同年龄、不同群体对美好生活的期待。“一刻钟”正是从解决商业网点布局不均、服务设施老旧、业态结构不合理等方面入手，畅通经济“微循环”，在为民生活节省时间、提供方便的同时，在生活圈里释放出更多消费潜力。

一刻钟便民生活圈，虽不存在有形的物理边界，却给人们带来实在的便捷与舒适：上班前可以在楼下吃份热腾腾的早餐，走几分钟就能理个发换张新颜，打个电话请熟悉的生鲜店老板留块好肉……“一刻钟”的圈子不大，却足够安放生活中的大部分需求。

人们生活在这样精心规划、“五脏俱全”的“圈子”里，不仅安顿了身心，加深了情感，更切实感受到了城市治理的温度。

近日，商务部等13部门印发《全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动计划（2023—2025）》，提出在分批试点的基础上，到2025年，在全国有条件的地级以上城市全面推开。期待这项惠民利民举措能加快落地，带来更多既完善有序又各有特色的“幸福圈”，让家门口的获得感与日俱增，让建设宜居之城的目標更加触手可及！



画/朱慧卿

重庆工贸职业技术学院马克思主义学院

创新更走心 别样思政课点亮青年信仰之灯

找准着力点 建好新时代思政课程

“老师讲解深入浅出、视角多样，让我们有了不一样的认识”“课堂形式灵活多样，很吸引人”……在重庆工贸职院，思政课受到学生普遍欢迎。

这得益于学校实施思想政治理论课教学改革“金课”行动计划，教师们运用新微课、慕课、翻转课堂等教学形式，推动“慕课云端教学”等现代技术手段在教学中的运用，采用小组研学、情景展示、课题研讨、课堂辩论等方式组织课堂实践，不仅增进了思政教学的趣味性和吸引力，而且有效提升了针对性和实效性，真正让思政教育入脑入心。

努力把思政课办好，是党赋予马克思主义学院的重要使命，而要加强新时代思政课建设，就必须深化思政课改革创新，这是工贸职院马院的鲜明态度。

工贸职院马院积极开展调研，做好顶层设计，落实“行动方案”，推进思政课程建设，加强思政课程教学工作规范化建设。加快《思想道德与法治》和《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》专题化教学改革，开好《形势与政策》等大班授课的授课模式，为提高思政课的时效性打下良好基础，开设选修课“中国近现代史纲要”“四史”等课程，以“两课”为主干，选修课为拓展，构建适合高职高专学生的思想政治理论课课程体系。

与此同时，工贸职院马院坚持以思政课程教学为核心的科研导向，紧紧围绕马克思主义理论学科内涵开展科研，发表思政课程相关论文200余篇，校级市级科研教改项目立项或结题30余项，努力打造市级“思政课程教师教学创新团队”1个，全面提高了思政课质量和水平。

完善课程体系、创新课堂教学方



打造“行走的思政课堂”，培养学生立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年

式、深化课题研究……工贸职院马院以一系列有力实践，走在了深化思政课改革创新前列。

吹响奋进曲 锤炼高素质思政队伍

“作为青年大学生思想的耕耘者，要守好思想政治教育主阵地，种好立德树人的责任田。”这是工贸职院马院教师李丹丹的追求。

作为一名“90”后思政教师，李丹丹创新思政教学模式，不仅深受师生及家长欢迎，还先后获得重庆市高校思想政治理论课教师教学技能竞赛一等奖，重庆市民族团结进步教育优质课大赛三等奖等荣誉。

以李丹丹为代表的优秀思政教师，工贸职院还有不少。他们以高度的政治站位和历史责任感，秉持“请党放心、强国有我”的信念，全身心投入到

走出实践路 培育时代担当之才

“‘大思政课’我们要善用之，一定要跟现实结合起来。”为进一步办好思政课提供了根本遵循，也为高校开辟探索铸魂育人新方法指明了方向。

“新时代建设好‘大思政课’，要坚持因事而化、因时而进、因势而新，推进课程定位融入大局、教学内容紧跟大势，真正把思政课办成阐释中国之治的理论大课、激发青春担当的时代大课。”工贸职院马院负责人范全明强调。

工贸职院马院坚持聚焦立德树人根本任务，强化问题导向、突出实践导向，充分调动全社会力量和资源，建立校内外实践教学基地，组织开展多样化的实践教学，推动思政小课堂与社会大课堂相结合。

制定针对性的实践教学方案，通过课前、课中、课后三个阶段的教学实施，有效激发师生、生生深度互动。通

过甄选任务自学—合作探究互学—因材施教教学—精准供给助学—综合评价悟学—立足实践拓学六个环节，把课程的高度、理论的深度、情感的温度、实践的广度、拓展的宽度作为衡量尺度，循序渐进地以问促答，结合学生成长规律，全面推进“三全育人”工作。

将课堂“搬”到主战场上，通过“理论阐释和史实讲述”相结合的方式，让学生在观看学习的过程中，深刻理解100多年来中国共产党筚路蓝缕、求索奋进，为“中国人民谋幸福、中华民族谋复兴、世界谋大同”的宏大使命和卓越贡献，真切地重温党的奋斗历史，汲取更多前进力量。

纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。工贸职院马院建立校内外实践教学基地，充分利用重庆红色资源，深入开展“学习新思想，争做接班人”“听党话，跟党走”“请党放心，强国有我”等实践活动，组织师生讲好社会主义新时代的故事，讲好“红岩精神”“三线精神”的故事，加深了学生对国情世情民情的了解，提高了学生对党的创新理论的把握和认同，让思政教育深入到学生的灵魂深处。

高位推进办好思政课，多措并举锤炼思政队伍，用心实践培育时代新人……工贸职院马院扎实推进了学院高质量内涵式发展。面向未来，工贸职院马院将适应新形势新任务新要求，立足党和国家事业全局，全面提升建设水平，着力培养担当民族复兴大任的时代新人，为全面建设社会主义现代化强国贡献更多力量。

陈雪 胡志英
图片由重庆工贸职业技术学院马克思主义学院提供

学思践悟新思想 青春建功新时代

——走进马克思主义学院观高校思政教育工作